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Atti 426/2023         Milano, 28.11.2023 

 

PROCEDURA APERTA PER L'AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI ASSICURAZIONE INCENDIO DEL PATRIMONIO 

DISPONIBILE DELLA FONDAZIONE IRCCS 

 

CHIARIMENTO N. 2 

 

Domanda 1: Si chiede di confermare che i limiti di indennizzo per sinistro e per periodo assicurativo espressi 

in cifra fissa e riportati nella seconda colonna della tabella dell’art. 1 Sottolimiti di indennizzo, franchigie e 

scoperti della sezione 6, per le garanzie “Eventi socio-politici”, “Terrorismo e sabotaggio”, “Eventi 

atmosferici”, “Inondazioni, Alluvioni e Allagamenti”, “Terremoto”, “Sovraccarico neve” siano riferiti al 

complesso di tutti i beni assicurati con la presente polizza e non alla singola ubicazione e/o Fabbricato. Ad 

esempio, per la garanzia Inondazione, alluvione e allagamenti, il limite di 5 milioni per sinistro e per periodo 

assicurativo deve intendersi quale limite valevole per il complesso dei fabbricati assicurati 

indipendentemente dal numero delle ubicazioni/fabbricati coinvolti nel sinistro. 

 

Risposta 1: Si conferma che i limiti di indennizzo espressi in cifra fissa sono da intendersi per sinistro e per 

periodo assicurativo. 

 

Domanda 2: Si chiede di confermare che il limite di indennizzo di 20 milioni richiamato nella tabella riportata 

all’art. 1 Sottolimiti di indennizzo, franchigie e scoperti della sezione 6 , rappresenti lo stop loss di polizza 

ossia la massima esposizione prevista dal contratto per sinistro e periodo assicurativo indipendentemente 

dalle garanzie coinvolte dal sinistro 

 

Risposta 2: Si conferma che lo stop loss di polizza è pari ad €20.000.000 per sinistro e periodo assicurativo. 

 

 

Domanda 3: in riferimento all’ Art. 6 Ricorso terzi e locatari della Sezione 3, si chiede di confermare che 

l’assicurazione non comprenda i danni di qualsiasi natura conseguenti ad inquinamento dell’acqua, dell’aria 

e del suolo. 

 

Risposta 3: Si conferma che l’art. Art. 6 Ricorso terzi e locatari della Sezione 3 non ricomprende i danni di 

qualsiasi natura conseguenti ad inquinamento dell’acqua, dell’aria e del suolo. 

 

 

 

 

 



 

 

Domanda 4: In riferimento all’Art. 8 Atti di terrorismo e/o sabotaggio organizzato della sezione 3, si chiede 

di confermare che l’assicurazione non comprenda i danni da contaminazione di sostanze chimiche e/o 

biologiche e/o nucleari. 

 

Risposta 4: Si conferma che in riferimento all’Art. 8 Atti di terrorismo e/o sabotaggio organizzato della 

sezione 3, l’assicurazione non comprende i danni da contaminazione di sostanze chimiche e/o biologiche e/o 

nucleari. 

 

 

Domanda 5: Si chiede di fornirci gli importi (pagati o riservati) relativi ad eventuali sinistri successivi al mese 

di agosto 2023 e conseguenti ai noti eventi atmosferici che hanno interessato il NORD Italia (compresa la 

Lombardia) nei mesi di settembre e ottobre 2023 

 

Risposta 5: Le statistiche sinistri pubblicate sono aggiornate ad ottobre 2023 e sono in linea con l’attuale 

stato dei sinistri denunciati. 

 

 

Domanda 6: In relazione all’art. 3 Durata del Contratto della Sezione 2, si chiede di confermare che: 

l’eventuale proroga dell’assicurazione di 180 giorni debba intendersi quale durata massima della suddetta 

proroga indipendentemente dall’espletamento di nuova gara e/o affidamento a nuovo operatore; pertanto, 

trascorsi 6 mesi la polizza cesserà indipendentemente dallo stato della nuova procedura. 

 

Risposta 6: Si conferma come disciplinato da capitolato pubblicato. 

 

 

Domanda 7: Si chiede conferma che la “proroga tecnica” prevista dall’art. 3 della Sezione 2, in caso di recesso 

per sinistro ai sensi dell’art. 5 Recesso per sinistro della sezione 2, non trova applicazione fatta salva 

l’eventuale proroga massima di 1 mese oltre il termine di preavviso previsto dal presente articolo. 

 

Risposta 7: Si conferma come disciplinato da capitolato pubblicato. 

 

 

Domanda 8: Chiarire contenuto art. Art. 24 – Cedimento, franamento, smottamento del terreno perché non 

coerente con il titolo. 

 

Risposta 8: Si conferma trattasi di refuso nella disciplina dell’articolo che dovrà intendersi nei termini che 

seguono:  

“La Società indennizza i danni materiali causati e subiti dai beni assicurati per effetto di smottamenti 

cedimenti e franamenti del terreno anche se tali eventi sono causati da terremoto. 

Si intendono inoltre coperte le spese sostenute per il ripristino del terreno, anche in assenza di danno, 

qualora tali operazioni siano palesemente necessarie al fine di prevenire o ridurre un danno ai beni 

assicurati.” 



 

 

 

RESTA FERMO IL LIMITE INDICATO NELLA TABELLA LIMITI FRANCHIGIE SCOPERTI DI € 500.000,00 PER 

SINISTRO E PERIODO ASSICURATIVO CON L’APPLICAZIONE DELLO SCOPERTO DEL 10% CON IL MINIMO DI € 

50.000,00. 

 

 

Domanda 9: Relativamente all’art. 1 Sezione 6 Limiti, franchigie e scoperti chiarire il seguente capoverso: “In 

ogni caso resta inteso che si applicherà la soluzione più conveniente per l’assicurato tra l’applicazione della 

sola franchigia o del solo scoperto più elevati oppure delle singole franchigie o scoperti”. Tale capoverso va 

di fatto ad abrogare quanto invece affermato nei capoversi precedenti 

 

Risposta 9: In relazione al capoverso sopracitato l’intendimento è quello di rafforzare la disciplina di cui alla 

premessa dell’art. 1 Sottolimiti di indennizzo, franchigie e scoperti della Sez. 6. 

 

 

Domanda 10: Art. 23 Incendio derivante da esistenza e/o impiego di radioisotopi. Si chiede di specificare 

quali attività prevedono l’utilizzo di radioisotopi 

 

Risposta 10: Si conferma che allo stato attuale non vi sono attività che prevedono l’utilizzo di radioisotopi 

rispetto ai bei assicurati da capitolato. 

 

 

Domanda 11: Definizione di Ubicazione (art. 1 Sezione 1): cosa si intende con “…per lo più in relazione con la 

situazione urbanistica generale”. 

 

Risposta 11: La definizione di ubicazione da capitolato intende specificare che per tale si intende l’intero 

complesso di Fabbricati, che costituiscono una singola proprietà. 

 

Distinti saluti. 

 

IL RESPONSABILE UNICO DEL PROGETTO 

(Marzia Colombo) 
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